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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 

ΘΕΜΑ Α  
Α1. Α 

Α2. Β 

Α3. Γ 

Α4. Γ 

Α5. α.Σ 

β.Σ 

γ.Λ 

δ.Σ 

ε.Λ 

 

ΘΕΜΑ Β  
Β1. Σωστή η γ 

t1 =√2H/g  

t2 =√8H/g 

t1/t2=1/2 άρα t2=2t1 

 

Β2. 

i)F2x=F2συνφ=6Ν 

F2ψ=F2 ημφ=8Ν 

ΣFx=F1-F2x=4N  

ΣFψ=F2ψ-F3=-3N 

ii)ΣF=5N  με εφφ=-3/4 
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ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.  

Από το διάγραμμα ταχύτητας χρόνου προκύπτει: 

𝜐0 = 2 𝑚 𝑠⁄  και 

𝛼 =
Δ𝜐

Δ𝑡
=

10 − 2

4 − 0
=

8

4
= 2 𝑚 𝑠2⁄  

 

Γ2. 

Οι δυνάμεις που ασκούνται στο σώμα σε κάθε διαφορετικό υλικό του οριζόντιου 

επιπέδου φαίνονται στο παρακάτω σχήμα. 

Το σώμα επιταχύνεται στο χρονικό 

διάστημα από 0 – 4 s οπότε από το 

δεύτερο νόμο του Νεύτωνα προκύπτει:  

 

𝛴𝐹⃗𝑥 = 𝑚𝑎⃗ ⟺ 𝐹 − 𝑇1 = 𝑚𝑎 ⟺ 𝑇1

= 𝐹 − 𝑚𝑎 = 10 − 2 ∙ 2
= 6 𝑁 

Το σώμα στο δεύτερο χρονικό διάστημα 4 – 8 s εκτελεί ομαλή κίνηση, οπότε από 

τον πρώτο νόμο του Νεύτωνα προκύπτει: 

𝛴𝐹⃗𝑥 = 0 ⟺ 𝐹 − 𝑇2 = 0 ⟺ 𝑇1 = 𝐹 = 10 𝑁 

Επομένως οι αλγεβρικές τιμές της τριβής ολίσθησης είναι  

𝛵1 = −6 𝛮 𝜅𝛼𝜄 𝛵2 = −10 𝛮 

Το ζητούμενο διάγραμμα της αλγεβρικής τιμής της τριβής φαίνεται παρακάτω. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

𝛣 
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𝑁 

𝛣 

𝐹 𝛵2 
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Γ3. 

Βρίσκουμε την ταχύτητα τη χρονική στιγμή 𝑡1 = 3 𝑠. 

𝜐1 = 𝜐0 + 𝛼𝑡 = 2 + 2 ∙ 3 = 8 𝑚 𝑠⁄  

Η ισχύς της τριβής είναι: 

𝑃𝑇1
= 𝑇⃗⃗1 ∙ 𝜐⃗1 = −𝑇1 ∙ 𝜐1 = −6 ∙ 8 = −48 𝑊 

Η ταχύτητα τη χρονική στιγμή 𝑡2 = 5 𝑠 είναι 𝜐2 = 10 𝑚 𝑠⁄ . 

Η ισχύς της τριβής είναι: 

𝑃𝑇2
= 𝑇⃗⃗2 ∙ 𝜐⃗2 = −𝑇2 ∙ 𝜐2 = −10 ∙ 10 = −100 𝑊. 

 

Γ4. 

1ος Τρόπος 

Από τα εμβαδά στο δοσμένο διάγραμμα  

(υ – t) υπολογίζουμε το μήκος κάθε 

δαπέδου. 

𝑠1 = 𝐸1 =
(2 + 10) ∙ 4

2
= 24 𝑚 

𝑠2 = 𝐸2 = 4 ∙ 10 = 40 𝑚 

Επομένως το συνολικό μήκος και των 2 

δαπέδων είναι: 

𝑠𝜊𝜆 = 𝑠1 + 𝑠2 = 24 + 40 = 64 𝑚. 

Η ζητούμενη ταχύτητα είναι 

𝜐 =
𝑠𝜊𝜆

𝑡𝜊𝜆
=

64

8
= 8 𝑚 𝑠⁄ . 

 

2ος Τρόπος 

Θα βρούμε το μήκος κάθε δαπέδου από τις εξισώσεις κίνησης σε κάθε δάπεδο. 

𝑠1 = 𝜐0 ∙ 𝛥𝑡1 +
1

2
∙ 𝑎 ∙ 𝛥𝑡1

2 = 2 ∙ 4 +
1

2
∙ 2 ∙ 42 = 8 + 16 = 24 𝑚 

𝑠2 = 𝜐 ∙ 𝛥𝑡2 = 10.4 = 40 𝑚 

Επομένως το συνολικό μήκος και των 2 δαπέδων είναι: 

𝑠𝜊𝜆 = 𝑠1 + 𝑠2 = 24 + 40 = 64 𝑚. 

Η ζητούμενη ταχύτητα είναι 

𝜐 =
𝑠𝜊𝜆

𝑡𝜊𝜆
=

64

8
= 8 𝑚 𝑠⁄ . 

10 

2 
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𝛦1 

𝛦2 
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ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. Οι δυνάμεις που ασκούνται στο κιβώτιο καθώς αυτό κινείται, εκτός της 

δύναμης F είναι το βάρος του w , η δύναμη Ν από το επίπεδο με διεύθυνση 

κάθετη σε αυτό και η τριβή 

ολίσθησης αντίρροπη της 

ταχύτητας υ.  

Σχεδιάζουμε: 

Α) τον άξονα κίνησης του 

σώματος x’x παράλληλο στην 

επιφάνεια του κεκλιμένου 

επιπέδου. 

Β) τον άξονα y’y κάθετο στην 

επιφάνεια του κεκλιμένου 

επιπέδου. 

Αναλύουμε το βάρος w = mg σε 2 συνιστώσες στους  άξονες x’x και y’y. 

wχ = wημθ = mgημθ = 20 N   και wy = wσυνθ = mgσυνθ = 20√3 N .  

Από την ισορροπία των δυνάμεων στον άξονα y’y : ΣFy = 0 ή Ν = wy = 20√3 

N .  

Επομένως στο σώμα ασκείται τριβή ολίσθησης με μέτρο: 

Τ = μΝ = 
√3

2
∙20√3 N         ή      Τ = 30 Ν .  

 

Δ2. Εφαρμόζοντας  τον  2ο  νόμο  Νεύτωνα  στον  άξονα  κίνησης  (θετική  η  φορά  

κίνησης):   

ΣFχ = mα    ή     F – T – wχ  =  mα      ή    α = 2.5 
𝒎

𝒔𝟐
  . 

Τη  χρονική  στιγμή  t = 4 s  η  ταχύτητα  του  σώματος  έχει  μέτρο  υ = αt     

ή  υ = 10 
𝒎

𝒔
 .    

 

    

φ (1) 

(2) 

(3) 

F 

w 

wx 

wy 

N 

T 
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Δ3. 

 

Η  ταχύτητα  του  κιβωτίου  μηδενίζεται  στη  θέση  (3).  Σε  αυτήν  τη  θέση,  

στον  άξονα  x’x,  στο  κιβώτιο  ασκούνται,  η  συνιστώσα  του  βάρους  του  

wx  και  η  τριβή,  η  οποία  έχει  αντιστρέψει  τη  φορά  της.   

Για  να  ξεκινήσει  το  κιβώτιο  την  κίνησή  του  προς  τη  βάση  του  

κεκλιμένου  επιπέδου  απαιτείται  wx > Τσmax  ,  όπου  Τσmax  η  μέγιστη  τιμή  

της  στατικής  τριβής,  (η  οριακή  τριβή),  που  μπορεί  να  ασκηθεί  στο  

κιβώτιο.   

Τσmax  =  μσ∙Ν =  
√3

2
∙20√3 N   =   30 Ν. 

Καθώς  wx < Τσmax   το  κιβώτιο  θα  σταθεί  ακίνητο  στη  θέση  (3).  

 

Δ4. Καθώς  το  κιβώτιο  ισορροπεί  στη  θέση  (3),  ασκείται  σε  αυτό  στατική  

τριβή  Τσ ,  και   η  συνισταμένη  των  δυνάμεων  που  ασκούνται  σ’  αυτό  

είναι  ίση  με  μηδέν. 

Επομένως  στον  άξονα  x’x,    wχ =  Τσ   ή   Τσ = 20 Ν.      

 

φ (1) 

(2) 

(3) 

wx 

Tσ 
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